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后续计量原则 长期股权投资应当分别不同情况采用成本法或

权益法确定期末账面余额。 二、长期股权投资核算的成本法

（掌握） （一）成本法的适用范围 成本法，是指投资按成本

计价的方法。 下列情况下，企业应运用成本法核算长期股权

投资： 1、投资企业能够对被投资单位实施控制的长期股权

投资 控制，是指有权决定一个企业的财务和经营政策，并能

据以从该企业的经营活动中获取利益。投资企业能够对被投

资单位实施控制的，被投资单位为其子公司，投资企业应当

将子公司纳入合并财务报表的合并范围。 投资企业对子公司

的长期股权投资，应当采用成本法核算，编制合并财务报表

时按照权益法进行调整。 2、投资企业对被投资单位不具有

共同控制或重大影响，并且在活跃市场中没有报价，公允价

值不能可靠计量的长期股权投资。 共同控制，是指按照合同

约定对某项经济活动所共有的控制，仅在与该项经济活动相

关的重要财务和经营决策需要分享控制权的投资方一致同意

时存在，投资企业与其他方对被投资单位实施共同控制的，

被投资单位为其合营企业。 重大影响，是指对一个企业的财

务和经营政策有参与决策的权力，但并不能够控制或者与其

他方一起共同控制这些政策的制定，投资企业能够对被投资

单位施加重大影响的，被投资单位为其联营企业。 企业在确

定能否对被投资单位实施控制或施加重大影响时，应当考虑

投资企业和其 他方持有的被投资单位当期可转换公司债券、



当期可执行认股权证等潜在表决权因素。 （1）投资企业在

当前情况下，根据已持有股份及现行可实施潜在表决权转换

后的综合持股水平，有能力对另外一个企业的生产、经营决

策施加重大影响或共同控制的，不应当对长期股权投资采用

成本法核算，而应采用权益法核算。 （2）在考虑现行被投

资单位发行在外可执行潜在表决权的影响时，不应考虑企业

管理层对潜在表决权的持有意图及企业在转换潜在表决权时

的财务承受能力，但应注重潜在表决权的经济实质。 （3）

考虑现行可执行的潜在表决权在转换为实际表决权后能否对

被投资单位形成控制或重大影响时，应综合考虑本企业及其

他企业持有的被投资单位潜在表决权的影响。 （4）考虑现

行可执行被投资单位潜在表决权的影响仅为确定投资企业对

被投资单位的影响能力，而不是用于确定投资企业享有或承

担被投资单位净损益的份额。在确定了投资企业对被投资单

位的影响能力后，如果投资企业对被投资单位具有共同控制

、重大影响的，应按照权益法核算，但在按照权益法确认投

资收益或投资损失时，应以现行实际持股比例为基础计算确

定，不考虑可执行潜在表决权的影响。 （二）成本法核算 在

成本法下，长期股权投资应当按照初始投资成本计量。追加

或收回投资应当调整长期股权投资的成本。被投资单位宣告

分派的现金股利或利润，确认为当期投资收益。投资企业确

认投资收益，仅限于被投资单位接受投资后产生的累积净利

润的分配额，所获得的利润或现金股利超过上述数额的部分

作为初始投资成本的收回。 通常情况下，投资企业在取得投

资当年自被投资单位分得的现金股利或利润应作为投资成本

的收回；以后年度，被投资单位累计分派的现金股利或利润



超过投资以后至上年末止被投资单位累计实现净利润的，投

资企业按照持股比例计算应享有的部分应作为投资成本的收

回。 三、长期股权投资核算的权益法（掌握） （一）权益法

的适用范围 权益法，是指投资以初始投资成本计量后，在投

资持有期间根据投资企业享有被投资单位所有者权益份额的

变动对投资的账面价值进行调整的方法。 投资企业对被投资

单位具有共同控制或重大影响的长期股权投资，应当采用权

益法核算 （二）权益法核算 1、长期股权投资的初始投资成

本大于投资时应享有被投资单位可辨认净资产公允价值份额

的，不调整长期股权投资的初始投资成本。长期股权投资的

初始投资成本小于投资时应享有被投资单位可辨认净资产公

允价值份额的，其差额应当计入当期损益，同时调整长期股

权投资的成本。 2、投资企业取得长期股权投资后，应当按

照应享有或应分担的被投资单位实现的净损益的份额，确认

投资损益并调整长期股权投资的账面价值。投资企业按照被

投资单位宣告分派的利润或现金股利计算应分得的部分，相

应减少长期股权投资的账面价值。 3、投资企业确认被投资

单位发生的净亏损，应当以长期股权投资的账面价值以及其

他实质上构成对被投资单位净投资的长期权益减记至零为限

，投资企业负有承担额外损失义务的除外。 其他实质上构成

对被投资单位净投资的长期权益，通常是指长期性的应收项

目，如企业对被投资单位的长期债权该债权，没有明确的清

收计划且在可预见的未来期间不准备收回的，实质上构成对

被投资单位的净投资。 企业存在其他实质上构成对被投资单

位净投资的长期权益项目以及负有承担额外损失义务的情况

下，在确认应分担被投资单位发生的亏损时，应当按照以下



顺序进行处理： （1）冲减长期股权投资的账面价值 （2）如

果长期股权投资的账面价值不足以冲减的，应当以其他实质

上构成对被投资单位净投资的长期权益账面价值为限继续确

认投资损失，冲减长期权益的账面价值。 （3）在进行上述

处理后，按照投资合同或协议约定企业仍承担额外义务的，

应按预计承担的义务确认预计负债，计入当期投资损失。 被

投资单位以后期间实现盈利的，投资企业在扣除未确认的亏

损分担额后，应按与上述顺序相反的顺序处理，减记已确认

预计负债的账面余额，恢复其他长期权益以及长期股权投资

的账面价值同时确认投资收益。 4、投资企业在确认应享有

被投资单位净损益的份额时，应当以取得投资时被投资单位

各项可辨认资产等的公允价值为基础，对被投资单位的净利

润进行调整后确认。 被投资单位采用的会计政策及会计期间

与投资企业不一致的，应当按照投资企业的会计政策及会计

期间对被投资单位的财务报表进行调整，并据以确认投资损

益。 投资企业的投资损益，应当以取得投资时被投资单位各

项可辨认资产等的公允价值为基础，对被投资单位净损益进

行调整后加以确定。在进行有关调整时，应当考虑重要性项

目。如果无法可靠确定投资时被投资单位各项可辨认资产等

的公允价值，或者投资时被投资单位可辨认资产等的公允价

值与其账面价值之间的差额较小，以及其他原因导致无法对

被投资单位净损益进行调整，可以按照被投资单位的账面净

损益与持股比例计算确认投资损益，但应在附注中说明这一

事实及其原因。 5、投资企业对于被投资单位除净损益以外

所有者权益的其他变动，在持股比例不变的情况下，企业按

照持股比例计算应享有或承担的部分，调整长期股权投资的



账面价值，同时增加或减少资本公积（其他资本公积） 四、

长期股权投资的减值和处置（熟悉） （一）按照成本法核算

的、在活跃市场中没有报价、公允价值不能可靠计量的长期

股权投资的减值，应当按照本书第六章金融资产有关规定处

理，其他长期股权投资的减值应当按照本书第九章资产减值

有关规定处理。 （二）处置长期股权投资，其账面价值与实

际取得价款的差额，应当计入当期损益（投资收益）。采用

权益法核算的长期股权投资，因被投资单位除净损益以外所

有者权益的其他变动而计入所有者权益的，处置该项投资时

，应当将原计入所有者权益的部分按相应比例转入当期损益

（投资收益） 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载

。详细请访问 www.100test.com 


